

Mlaš tednik

Kronika

kulturno - politično glasilo

svetovnih in domačih dogodkov

Poštni urad: 9020 Celovec — Verlagspostamt: 9020 Klagenfurt

Izhaja v Celovcu — Erscheinungsort Klagenfurt

LETO XVI./STEVILKA 20

CELOVEC, DNE 19. MAJA 1966

CENA 2.— ŠILINGA

V Št. Jakobu pod lipami

Sončna majska nedelja 15. maja je bila okvir nadvse lepi prireditvi v srcu Roža, v Št. Petru pri Št. Jakobu. Gojenke kmetijsko-gospodinske šole so proslavile zaključek svojega šolanja z razstavami in prireditvijo.

Dve veliki učilnici sta bili spremenjeni v razstavni dvorani za ročna dela. Vrstili so se lepo vezeni prti, pregrinjala, blazine, albumi in pletenine. Zelo veliko je bilo tudi okusno izdelanega perila, po modi ukrojenih oblek, praktičnih predpasnikov in otroških oblačil. Gojenke so se od drugih deklet razlikovale po enotnih ličnih nošah, ki so si jih same ukrojile in sešile. Razstavi šivanja sta bili najboljše priporočilo za zavodovo šivalnico.

Koliko raznovrstnih dobrot za želodec so pripravile kuharice! Vse je bilo lepo in dobro, zato je kuharska razstava imela dosti odjemalcev. Prav zanimiva je bila hišica čarovnice z Jankom in Metko. Ob njej se je tlačilo posebno veliko drobiža.

Pod lipami na prostem smo se zbrali k prireditvi. Čisto zasedeno je bilo prostorno dvorišče. Težko smo čakali, s čim nas bodo dekleta presenetila.

Pogumno je pozdravila gojenka vse navzoče. Prav taka prireditev je prilika za prijateljsko srečanje in domač pomenek med brati in sestrami — rojaki.

»Mož iz paradiza« je bil naslov krajši rimani igri, ki je napisana za tri osebe (in konja, ki pa ga ni bilo na odru). Dobro je igrala gojenka, pa tudi oba fanta: študent in kmet.

Rajanje je bilo skrbno naučeno in lepo podano. Tudi harmonikar je dobro obvladal instrument. Pod vodstvom preč. g. Ropitza so gojenke zapele vrsto narodnih in umetnih pesmi. Imel je dober material in skrbno roko pri izbiri pesmi.

Za slavnostnega govornika so letos naprosili dr. Valentina Inzko, predsednika Narodnega sveta koroških Slovencev. Njegov govor prinašamo na drugem mestu.

»Mati in gruda zmagata« je bil naslov daljši, osrednji igri. Obravnava problem bega z dežele v mesto. Mati in babica sta hčer Anico hoteli obdržati za dom in grudo, saj je bila edinka. Prijateljica pa jo je le izvabila v mesto. Prevzela ji je celo fanta in jo okradla. Anica se je končno razočarana spet vrnila k materi. Dekleta so dosti dobro igrala.

Ob koncu so nam gojenke še enkrat zapele. Prav primerna je bila pesem o mami, o lepo dišeči zeleni lipi ter o slovesu. Pevododja je vse pesmi sam priredil za dekljski zbor.

Ni bila vodikova bomba

V Washingtonu so uradno izjavili, da eksplozija tretje kitajske bombe ni bila vodikova bomba. To je bila atomska bomba, katere eksplozivna moč je bila šestkrat večja od one, ki so jo Američani odvrgli leta 1945 na japonsko mesto Hirošimo.

Dekleta so s svojim nastopom pokazale, da imajo dosti talentov. Sestre učiteljice so te darove budile in jih gojile. Hvaležni smo častitim sestram za njih nesebični trud. Šoli želimo, da bi bilo v njej vedno dosti mladega življenja. Bog jo blagoslavlja!



Zbrana množica. V prvi vrsti poleg č. g. župnika Vautija pisatelj Karel Mauser

Zmožni smo še velikih podvigov

Dr. Valentin Inzko na prireditvi v Št. Petru pri Št. Jakobu

»Zbrali smo se tudi letos v lepem številu na zaključni prireditvi v Št. Petru, da manifestiramo tudi s svojo udeležbo zvestobo zavodom šolskih sester ter s tem zvestobo Ražunovi tradiciji. Ta stavba, zidana po sinovih Miklovega in Serajnikovega rodu, je bila zgrajena pred več kot pol stoletjem z namenom, da pomaga buditi in utrjevati v rodu ob Zili in Dravi katoliško in narodno zavest. Prestala je pritisk in ponižanja koroških Slovencev med obema vojnama, kljubovala je viharjem ob izgnanstvu šolskih sester, slovenskih družin ter naših duhovnikov za časa nacizma, dokler ni sprejela, ko se je vihar polegel, v svoje prostore v otroškem vrtcu, šivalni in gospodinski šoli spet mlado življenje, izročeno najboljšim vzgojiteljicam in dobrotnicam koroških Slovencev, častitim šolskim sestram.

Dragi rojaki! Hvala Vam za to zvestobo, ki jo izkazuje iz leta v leto sestram in njihovim šolskim zavodom. Kako vesel sem tega, da more doživeti to našo vdanost č. šolskim sestram in šolam veliki prijatelj koroških Slovencev pisatelj Karel Mauser, ki ga v naši sredini prav pristrčno pozdravljam. Ni ga treba posebej predstaviti, po svojih literarnih delih je postal naš, čisto naš. Njegov Puntar Matjaž je prispevaba borbenosti in žilavosti, globoko ukoreninjene v rodu Karantancev, njegova »Velika rida« je mogočen slavošpev slovenski bese-

Prireditve v Št. Petru so se udeležili tudi: pisatelj Karel Mauser, ki je bil deležen pri srčnega pozdrava, številni duhovniki, med njimi ravnatelj Mohorjeve družbe, msgr. dr. Janko Hornböck, dr. Janko Mikula iz Avstralije, urednik mesečnika »Vera in dom« župnik Lovro Kaselj, predsednik Katoliškega delovnega odbora, višji študijski svetnik prof. dr. Vinko Zwitter ter predstavnik Narodnega sveta dr. Valentin Inzko in dr. Reginald Vospernik.

di v Zili, njegov Kaplan Klemen ideal slovenskega duhovnika, ki je že od nekdaj oral najgloblje brazde na našem narodnem polju ter vanj sejal najzlahotnejša semena omike in napredka.

Zakaj je prišel pisatelj Mauser iz daljne Amerike med nas? V svojem zadnjem pismu pred prihodom v Evropo je zapisal: »Iskreno sem bil vesel Vašega drugega pisma in mislim, da mi bo srečanje z vsemi temi, ki jih nekatere poznam po obrazu, nekatere samo po besedi, v čudovit oddih. Kako mi je še pred očmi moj stari Kuchling, ko sva stala ob bezovcu in se poslavljala. Solze je imel v očeh. In zdaj bo od tega točno šestnajst let. Jasno, da bom skušal vse tako urediti, da bom 15. maja na zaključni prireditvi pri sestrah kakor tudi 22. maja na akademiji. Strašno si želim biti enkrat na res koroški prireditvi.«

O obisku med nami pa je pisatelj zapisal: »Eno vem zagotovo: da se bom vrnil bogat, ker bom na novo lahko obarval vse, kar mi je čas porumenel. Biti šestnajst let od zemlje in od jezika, o katerem sem pisal, je dolga doba. Saj vidim v duhu še vse, celo posamezna znamenja, toda deti roko na zid, na travo, na verejo, na drevo je vendar vse nekaj drugega. Tako zelo sem si to želel vsa ta leta. Na Koroškem si hočem zapisovati besede, narediti skice in najti zgodbo za novo koroško povest.«

Ob tolikšni ljubezni do koroških Slovencev moremo izreči le prošnjo Vsemogočnemu, da ohrani še dolga leta slovenskemu narodu pisatelja Mauserja, ki mu želimo, da bi odnesel s Koroške čim več lepih spominov nanjo ter njene ljudi.

To ljudstvo, ki goji še danes svoj »Visoki rej pod lipo«, ki s svojo narodno »Nmav čez izaro« izpoveduje spet in spet svojo vdanost in zvestobo domu ter materini besedi, je tudi danes še zmožno velikih podvigov. Dokaz za to nam je Mohorjeva družba, nam je Slovenska gimnazija, Korotan na Dunaju ter bogata versko in kulturno življenje. Vendar je treba vedeti, da

gre pri tem zasluga za te pridobitve v prvi vrsti Slovincem samim. Vsaka manjšina pa se mora nujno čutiti v svojem narodnem obstoju ogroženo, ako ni deležna s strani države vsestranske zaščite in podpore. Tozadevno pa moramo ugotoviti, da država še zdavnaj ni izpolnila svojih obveznosti do manjšin. Ne samo to, s protustavnim odlokom je bila razveljavljena šolska odredba iz leta 1945, manjšini pa vsiljena ureditev osnovnega šolstva, na katero v tej obliki nikoli ne more pristati. Poudarjam, da v zvezi z razveljavitvijo šolske odredbe račun z novim šolskim zakonom, sprejetim brez pristanka in sodelovanja Slovencev, še zdavnaj ni poravnana. Saj je bila šolska odredba, ki je pomagala zagotoviti sedanje meje Avstrije, razveljavljena tako, da je bila manjšina opeharjena za to, kar ji je bilo pred mednarodnim forumom v imenu naše države sveto priznano. Da je avstrijski parlament k temu molčal ter razveljavitev šolske odredbe iz leta 1945 naknadno odobril, je madež, ki ga more Avstrija odstraniti le z ureditvijo šolskih prilik, s katero bomo mogli tudi koroški Slovenci soglašati. Avstrija si take kršitve mednarodnih obveznosti ne more privoščiti. To tem manj, ker dosledno vztraja na izpolnitvi Pariškega sporazuma v zvezi z rešitvijo južnotirolskega vprašanja. Le naravno je, ako skuša resno rešiti tudi sama vsa vprašanja, ki izvirajo zanj iz mednarodnih obveznosti, kot je to avstrijska državna pogodba. Vsi državljani se moramo zavedati tega, da bodo tem trdnem temelji naše države, v čim večji meri bo država izpolnjevala iz državne pogodbe izvirajoče obveznosti.

Iz spoznanja, da ima reševanje manjšinskih vprašanj smisel le v sodelovanju s prizadeto manjšino, je prišlo ob koncu leta 1959 do prvih kontaktov bivšega avstrijskega zunanega ministra dr. Kreiskega s predstavniki koroških Slovencev. Prišlo je do vrste razgovorov ter rešitve marsikaterih za manjšino bistvenih vprašanj. S tem načinom ureditve koroški Slovenci soglašamo ter smo prepričani, da mora biti možno, doseči tem potom za manjšino zadovoljivo rešitev. To morajo v interesu Avstrije in sožitja žeteli vsi deželani in državljani. Zato je skrajni čas, da pokopljemo za vedno narodnostna trenja v deželi. Kjer so nas ločili doslej jarki nezaupanja ali celo sovraštva, naj nas povezujejo v bodoče mostovi bratstva in medsebojnega spoštovanja. Ta odnos mora imeti za osnovo načelo, da ima vsak narod pravico do neoviranega razvoja in življenja, da je duša naroda in posameznika nekaj tako svetega, tako vzvišenega, nekaj tako skrivnostnega, da moramo že zgolj iz spoštovanja do božjega stvarstva pustiti vsakemu že ob rojstvu in z rojstvom v njegovo srce položeno svojstvenost.

Skrbeti za to, da se bo to načelo dosledno upoštevalo tudi pri veroučnem jeziku, je naša pravica in dolžnost, katere nas pred Bogom in zgodovino nihče ne more razrešiti, še manj pa tistih, ki to načelo s krivičnimi dekreti teptajo. Člen 7 državne pogodbe obvezuje brezpogojno vlado na Dunaju, določbe koncila pa tudi cerkveno oblast v deželi.

Kot zvesti sinovi katoliške Cerkve in avstrijske države želimo tudi v bodoče prispevati svoje k rasti božjega kraljestva ter k mirnemu razvoju naše dežele in države na vseh področjih javnega življenja. To nalogo pa hočemo vršiti v deželi kot Slovenci, ki se v polni meri zavedamo kot sinovi velike slovanske družine, da bodo prav ti narodi v odločilni meri oblikovali lice bodoče Združene Evrope.

40 deklet stopa danes spet polnih lepih naukov in bogatega znanja v življenje. Vanje zre narod v upanju, da bodo — kot njihove matere — po družinah čuvarice domače besede v službi Boga in naroda.«

VABILO

Dijaki Državne gimnazije za Slovence priredijo v nedeljo, 22. maja 1966, v Delavski zbornici (Arbeiterkammer) v Celovcu

AKADEMIJO

Na sporedu so pesmi vseh šolskih zborov, godba in recitacije. Začetek ob 14.30 uri. Vstopnice dobite v šolski pisarni.

Vsi pristrčno vabljeni.

